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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czes¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZ| dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujgcy

ukfad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nookw

®©

AlE|Q| B

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Woybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajgcy jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”

B B || D

11. Staraj sie wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sie¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawng, np.

DIEIEIC

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyte$ wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktdorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespotu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 1.

Jednym z etapéw produkcji kwasu azotowego(V) jest utlenianie amoniaku. Proces ten przeprowadza sie na
siatkach

zelazowo-niklowych.
rodowo-kobaltowych.
platynowo-rodowych.
platynowo-zelazowych.

OO0 W

Zadanie 2.

Najwazniejszg operacjg w procesie produkcji tlenu i azotu jest skroplenie powietrza, ktére wykonuje sie
metodg

A. Lurgi.
B. Halcon.
C. Lindego.
D. Koppersa-Totzka.
Zadanie 3.
Réwnanie reakcji opisuje produkcije
CH, —CH,4 CH=CH,
’//’L\\ & /’J_.-; N
s 630 °C N
| ( ,)J — |1 ) | S H
A. etylobenzenu przez utlenienie styrenu.
B. styrenu przez uwodornienie etylobenzenu.
C. etylobenzenu przez odwodornienie styrenu.
D. styrenu przez odwodornienie etylobenzenu.
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Zadanie 4.
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1 — reaktor, 2 i 4 — kolumny rozprezajace, 3 — absorbery, 5 —
oddzielacz gazu, 6 — dmuchawa powietrzna, 7 — chiodnica ociekowa, 8 — zbiomiki, 9 — pompy
wysokiego cisnienia, 10 — sprezarka CO..

- - = = Zawracanie CO; i NH; w roztworze soli amonowych

Na zamieszczonym schemacie technologicznym przedstawiono produkcje

mocznika.
nitrobenzenu.

saletry amonowej.
kwasu azotowego(V).

OO0 w2

Zadanie 5.
Surowcem do krakingu katalitycznego sg zwykle

produkty pirolizy.

produkty reformingu.

destylaty prézniowe z destylacji rurowo-wiezowe;.
destylaty atmosferyczne z destylacji rurowo-wiezowej.

OO0 w2

Strona 3z 13

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 6.
Proces prazenia wodoroweglanu sodu, wstepnie ogrzanego do temperatury procesu, wymaga dostarczenia

804 kJ ciepta na kazdy kilogram NaHCOs. lle ciepta nalezy wyprodukowaé, aby wyprazy¢ 3 tony
wodoroweglanu, jezeli tgczne straty ciepta wynoszg 20 %7

2412 kJ
3015 kJ
2412000 kJ
3015000 kJ

OO0 W

Zadanie 7.
Spalaniu poddano 1000 kg siarki o zawartosci 90% S. lle m® tlenu nalezy doprowadzi¢, aby otrzymac tlenek
siarki(1V), jesli wspétczynnik nadmiaru wynosi a= 1,57

Ms = 32 g/mol, Mo = 16 g/mol

570 m3
600 m?
630 m?
945 m?3

OO0 W

Zadanie 8.
Przychéd w bilansie materiatowym stanowi suma mas wszystkich

otrzymanych produktéw.

strat surowcéw, potproduktdw i produktdow.

zwigzkow wprowadzonych do procesu produkcyjnego.

produktow posrednich, ilosci uzytego rozpuszczalnika oraz katalizatora.

00w

Zadanie 9.
Solanka stosowana w procesie produkcji sody metodg Solvaya powinna by¢ pozbawiona jonéw

fluoru i boru.
zelaza i glinu.
fosforu i krzemu.
wapnia i magnezu.

00w
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Zadanie 10.

Staty NaOH otrzymuje sie przez zatezanie stezonego roztworu w zeliwnych kottach w temperaturze okoto
500°C. Ogrzewanie nalezy prowadzi¢, wykorzystujgc

wode.

gazy spalinowe.
skroplony amoniak.
przegrzang pare wodna.

OO0 W

Zadanie 11.
Przy doborze materiatu do produkcji reaktora do syntezy amoniaku, zachodzgcej w warunkach cisnienia
10 + 30 MPa oraz w temperaturze 400 + 500°C zgodnie z réwnaniem
3H2 + N2 &2 2NHs, AH= -92kJ
nie nalezy uwzgledniac

ich dziatania pod wysokim cisnieniem.

ich dziatania w podwyzszonej temperaturze.

narazenia na korodujgce dziatanie czynnikdw chemicznych, a w szczegolnosci wodoru.
zaleznosci miedzy réwnowagowym stopniem przemiany substratow w amoniak a temperatura.

OO0 W

Zadanie 12.
Do prowadzenia procesu chlorowania metanu nalezy zastosowac reaktor, ktory bedzie odporny na

wysokie ci$nienie i niskie temperatury.

niskie temperatury i korozyjne dziatanie metanu.
wysokie temperatury i uszkodzenia mechaniczne.
wysokie temperatury i korozyjne dziatanie chlorowodoru.

00w
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Zadanie 13.

Fosforyt (P

e 27 g
\J ‘J
9__, Superfosfat
ae——=3 do magazynu

Uproszczony schemat technologiczny produkcji
superfosfatu prostego

Na schemacie produkcji superfosfatu prostego numerami 2, 3, 5i 7 oznaczono

A. 2 - podajniki slimakowe, 3 - podnosniki, 5 - mieszalnik, 7 - wage tasmowa.

B. 2 - podnosniki, 3 - podajniki slimakowe, 5 - wage tasmowa, 7 - mieszalnik.

C. 2 - podnosniki, 3 - podajniki slimakowe, 5 - silos do maki fosforytowej, 7 - mieszalnik.

D. 2 - podajniki Slimakowe, 3 - przenosniki tasmowe, 5 - zbiornik dozujgcy, 7 - komore produkcyjna.
Zadanie 14.

odbieralnik odpylacz

== i

dysza ssgca T

urzadzenie urzadzenie
roztadowcze roztadowcze - | pompa prézniowa

llu minimalnie pracownikédw nalezy skierowa¢ do obstugi przenosnika pneumatycznego ssgcego
transportujgcego materiat na odlegtos¢ 80 m, przedstawionego na schemacie, aby zapewnic¢ ciggta prace
instalacji?

1 pracownika.

2 pracownikow.
3 pracownikéw.
4 pracownikow.

00w
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Zadanie 15.
W karcie charakterystyki chlorobenzenu podano nastepujgce informacje:

Produkt tatwo palny. Dziata szkodliwie przez drogi oddechowe. Dziata toksycznie na organizmy wodne;
moze powodowac dfugo utrzymujgce sie niekorzystne zmiany w srodowisku wodnym.

Ktora grupa zawiera piktogramy, ktére powinny sie znajdowac na etykiecie opakowania z chlorobenzenem?

B®D VYD
PO OB

OO w2

Zadanie 16.

Ktéry parametr procesowy podlega statej kontroli podczas prowadzenia procesu w instalacji DRW
w zaktadach petrochemicznych?

Temperatura cyrkulujacej ropy.
Cisnienie wody chtodzgcej wieze.
Stopien zasolenia podawanej ropy.
Cisnienie wytwarzane przez pompy.

©Oow?>
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Zadanie 17.

Reformowanie benzyn — wptyw wybranych parametréw procesu na jego przebieg
Temperatura — zbyt wysoka temperatura (powyzej 520 °C) intensyfikuje hydrokraking (gtéwng reakcje
~Koksotwdrczg”).

Cisnienie — wzrost ci$nienia powoduje szybszg cyrkulacje wodoru i spadek wydajnosci reakcji
aromatyzacji. Cisnienie 3+3,5 MPa jest optymalnym dla prowadzenia procesu.

Stosunek wodoru (gazu cyrkulacyjnego) do weglowodorow — jego zmniejszenie powoduje ograniczenie
rozktadu koksu.

Natezenie doptywu surowca — jego spadek powoduje zwiekszenie intensywnosci hydrokrakingu.

Podczas prowadzenia procesu katalitycznego reformowania benzyn zaobserwowano nadmierne osadzanie
sie koksu na katalizatorze. W jaki sposob mozna ograniczy¢ to zjawisko?

OO0 Wy

Podwyzszy¢ temperature prowadzenia procesu.

Utrzymywa¢ mozliwie wysokie cisnienie procesu.

ZmniejszyC objetosciowe natezenie doptywu surowca do reaktora.
Zmniejszy¢ objetosciowe natezenie doptywu gazu cyrkulacyjnego.

Zadanie 18.
Stezony kwas azotowy(V) nalezy przewozi¢ w cysternach lub zbiornikach wykonanych

OO0 W

Z zelaza.

Z grafitu.

Z aluminium.

ze stali stopowej.

Zadanie 19.
Prébke badanego surowca pobrang w jednym punkcie partii nazywa sie prébka

OO0 W

ogodlna.
pierwotna.
analityczna.
laboratoryjna.

Zadanie 20.
W jaki sposob nalezy pobra¢ do kontroli jakosci probke surowca fosforowego przeznaczonego do produkcji
superfosfatu prostego?

00w

Butelkg hermetyczna.
Za pomocg zgtebnika.
Za pomocg aspiratora.
Wentylem redukujgcym.
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Zadanie 21.
Na schemacie przedstawiono zestaw do

bezposredniego pobierania prébek gazowych.
posredniego pobierania probek gazowych.
bezposredniego pobierania prébek cieczy.
posredniego pobierania probek cieczy.

OO0 W

Zadanie 22.

Ktéra substancja moze stanowiC wypetnienie rurki sorpcyjnej wykorzystywanej do pobierania metodg
aspiracyjng prébek gazéw do badan laboratoryjnych?

Wegiel aktywny.
Alkohol etylowy.
Kwas mrowkowy.
Gips drobnoziarnisty.

©Oow>

Zadanie 23.

Naczynia z probkami pobranymi do badan laboratoryjnych powinny by¢ zaopatrzone w trwate etykiety
identyfikacyjne, na ktérych nalezy miedzy innymi odnotowac

czas trwania pobierania probki.

imie i nazwisko osoby zlecajgcej badanie.
objetosc¢ zbiornika, z ktérego pobrano probke.
rodzaj wstepnej obrébki i dodanego utrwalacza.

OO w2

Zadanie 24.
Prébka nawozu nie moze byc¢ rozdrobniona do oznaczenia

azotu amonowego.
azotu catkowitego.

sktadu ziarnowego.
biuretu w moczniku.

Oow>

Strona 9z 13

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 25.

4% DD sassns
% P . %@%

III

Pomniejszenie prébki ogdlnej miatu weglowego wykonuje sie recznie metodg c¢wiartkowania. Schemat
przedstawiajgcy technike ¢wiartkowania oznaczony jest numerem

©Oow>

Zadanie 26.
Najszybszym sposobem oddzielania osadu od cieczy jest

sgczenie.
dekantacja.
odwirowanie.
homogenizacja.

Oow?>

Zadanie 27.
Okres$l liczbe miejsc pobierania probek pierwotnych superfosfatu pojedynczego dla objetosci V = 3600 m? na
podstawie wzoru

np = 015 ' ‘\/v 1]

gdzie: np — liczba miejsc pobierania prébek pierwotnych,
V — objetos¢ jednostki badanej w m3

15 miejsc.
30 miejsc.
60 miejsc.
72 miejsca.

OO0 Wy
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Zadanie 28.

Ktorg z klasycznych metod analitycznych nalezy zastosowa¢ do oznaczenia azotu catkowitego
w substancjach organicznych?

Metode Mohra.

Metode Wardera.
Metode Volharda.
Metode Kjeldahla.

OO0 W

Zadanie 29.

Oznaczanie magnezu w ekstraktach nawozowych przeprowadza sige, miareczkujgc roztwér roztworem
EDTA. Jest to oznaczenie

A. jodometryczne.

B. alkacymetryczne.

C. manganometryczne.
D. kompleksometryczne.

Zadanie 30.
Roztwor skrobi jest wskaznikiem stosowanym w oznaczeniach

A. jodometrycznych.

B. manganometrycznych.
C. bromianometrycznych.
D. kompleksometrycznych.

Zadanie 31.
W celu sporzadzenia 400 g roztworu KNOs o stezeniu 5% nalezy uzyé

10 g KNO3 i 390 g wody.
20 g KNOs3 i 400 g wody.
20 g KNOs i 380 g wody.
40 g KNOs i 360 g wody.

OO0 W

Zadanie 32.

Jaka objeto$¢ kwasu solnego o stezeniu 2 mol/dm? jest potrzebna, aby otrzymaé 250 cm? roztworu o stezeniu
0,15 mol/dm3?

(M w1 =36,46 g/mol)

1,95 cm?®
9,40 cm?®
18,75 cm?®
20,30 cm?®

OO0 W
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Zadanie 33.

Rozpuszczalno$¢ azotanu(V) sodu w temperaturze 40°C wynosi 110 g/100 g H20. Jakg ilos¢ NaNO; nalezy
odwazy¢, aby otrzymac 689 g roztworu nasyconego tej soli w podanej temperaturze?

2619¢g
360,9 g
550,0 g
753,5 g

OO w2

Zadanie 34.

Dla oznaczenia zawartosci alkalicznosci catkowitej technicznego wodorotlenku sodu, zobojetniono zawarty
w nawazce probki czysty NaOH mianowanym roztworem HCI w obecnosci oranzu metylowego.
W oznaczeniu tym zastosowano metode

alkacymetryczna.
oksydymetryczna.
argentometryczna.
kompleksometryczna.

©Oow>

Zadanie 35.

Tlenek etylenu produkowany jest metodg bezposredniego kontaktowego utleniania etylenu z wykorzystaniem
katalizatora srebrowego. W zwigzku z tym nalezy dba¢ o szczegdlng czystos¢C podawanych
surowcow — powietrza i etylenu. Nie moga one zawierac

metanolu i zwigzkéw azotu.
metanu i zwigzkow krzemu.
acetylenu i zwigzkdw siarki.
aldehydow i zwigzkéw magnezu.

©Oo0w>

Zadanie 36.
Do oznaczenia chlorkbw w nawozach metodg miareczkowg Volharda stosuje sie mianowany roztwor

azotanu(V) srebra i chlorku sodu.

azotanu(V) srebra i tiocyjanianu amonu.
wodorotlenku sodu i tiocyjanianu amonu.
manganianu(VIIl) potasu i tiocyjanianu amonu.

OO0 w2

Zadanie 37.
Badanie lepkosci kinematycznej oleju silnikowego wykonuje sie za pomocg aparatu

Orsata.
Hoéplera.
Marcussona.
Ubbelohde’a.

00w
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Zadanie 38.
Przeprowadzono badania fizykochemiczne oleju silnikowego Lux i poréwnano z wymaganiami technicznymi
réznych gatunkéw tego produktu. Dane zestawiono w tabeli:

Lux6 | TLux$ Wyniki
Wymagania Lux 10 Lux 13 badan
techniczne SA SAE 20 SA SAE 30 | SA SAE 40 | probkKi oleju
silnikowego
Lepkos¢
kinematyczna
w 100°C. 6-175 8,0-9,5 10-12 13-15 10,9
mm?/s
Wskaznik >70 >70 >70 >70 91
lepkosci
Temperatura > 195 >200 >210 >210 230
zaptonu, °C
Temperatura
krzepniecia, <-25 <-15 <-10 <-8 - 11
°C
Liczba
kwasowa, mg <0,10 < 0,10 <0,10 <0,10 0,025
KOH/g

Przedstawione w tabeli wyniki badan fizykochemicznych odpowiadajg olejowi silnikowemu

Lux 6 SA SAE 20
Lux 8 SA SAE 20
Lux 10 SA SAE 30
Lux 13 SA SAE 40

OO0 W

Zadanie 39.
Do zabezpieczania tgczenia szklanych elementéw aparatury laboratoryjnej na szlif przed spiekaniem stosuje
sie

smary silikonowe.
silikony szklarskie.
zywice silikonowe.
zele krzemionkowe.

OO0 W

Zadanie 40.
Kalibracje pehametru przeprowadza sie, korzystajgc z

nasyconego roztworu CH3zCOONa.
nienasyconego roztworu CH3zCOONa.
rzeczywistego roztworu CHsCOOH z woda.
buforowego roztworu CH;COOH z CH;COONa

00w

Strona 13z 13

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



